

习近平对上海自贸区建设作出重要指示 大胆试 大胆闯 自主改

李克强作出批示

新华社北京2016年12月31日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对上海自贸试验区建设作出重要指示强调,建设上海自贸试验区是党中央、国务院在新形势下全面深化改革和扩大开放的一项战略举措。3年来,上海市、商务部等不负重托和厚望,密切配合、攻坚克难,紧抓制度创新这个核心,主动服务国家战略,工作取得多方面重大进展,一批重要成果复制推广到全国,总体上实现了初衷。望在深入总结评估的基础上,坚持五大发展理念引领,把握基本定位,强化使命担当,继续解放思想、勇于突破、当好标杆,对照最高标准、查找短板弱项,研究明确下一阶段的重点目标任务,大胆试、大胆闯、自主改,力争取得更多可复制推广的制度创新成果,进一步彰显全面深化改革和扩大开放的试验田作用。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强

作出批示指出,3年来,上海市、商务部会同有关部门锐意改革,勇于创新,扎实进取,上海自贸试验区建设取得重大进展,为全面深化改革、推动高水平对外开放积累了宝贵经验。相关方面要按照习近平总书记重要指示精神,深入贯彻党中央、国务院决策部署,牢固树立新发展理念,立足中国国情,拓展国际视野,围绕重点任务和薄弱环节继续深化自贸试验区改革探索,更大力度转变政府职能,更大程度激发市场活力,促进培育发展新动能和国际竞争新优势,在新一轮改革开放中进一步发挥引领示范作用,为推动经济保持中高速增长、迈上中高端水平作出新贡献。

上海自贸试验区建设3年来,以建设开放度最高的自由贸易园区为目标,把制度创新作为核心任务,把防范风险作为重要底线,在建立与国际通行规则相衔接的投资贸易制度体系、深化金融开放创新、加快政府职能转变和

构建开放型经济新体制方面,取得了重要成果,激发了市场创新活力,试验区内新注册企业4万家,超过挂牌前20多年的总和。广东、天津、福建自贸试验区以上海自贸试验区试点内容为主体,结合自身特点在促进内地与港澳经济深度合作、推进京津冀协同发展、深化两岸经济合作等方面积极开展差别化探索,形成了各具特色、各有侧重的试点格局。自贸试验区累计总结了100多项制度创新成果,分领域、分层次在全国进行了复制推广。

中共中央政治局委员、国务院自由贸易试验区工作部际联席会议召集人汪洋近日主持召开联席会议第四次全体会议,研究贯彻习近平重要指示和李克强批示精神。下一步,各自贸试验区将继续牢记使命、开拓创新,进一步对接最高标准,强化改革举措系统集成,形成更多制度创新成果,尽快向全国复制推广,发挥改革开放引领示范作用。

习近平和普京互致新年贺电 中俄两国总理也互贺新年

新华社北京2016年12月31日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京12月31日互致新年贺电。

习近平在贺电中代表中国政府和中国人民,向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。习近平表示,2016年,双方以庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年和中俄战略协作伙伴关系建立20周年为契机,大力弘扬两国和两国人民世代友好的理念,加强各领域交流合作以及在国际事务中的协调配合,引领两国关系发展取得新的丰硕成果。

习近平指出,中俄全面战略协作伙伴关系是促进地区及世界和平、发展、稳定的重要力量。新的一年,我愿继续与你携手努力,推动双方保持密切高层交往,巩固战略和政治互信,促进“一带一路”建设与欧亚经济联盟建设对接合作,深化务实合作,办好媒体交流年,密切在国际事务中的战略协作,保持中俄全面战略协作伙伴关系稳定、持续、高水平发展,造福两国和两国人民。

普京在贺电中向习近平主席致以新年和春节祝贺,祝全体中国人民幸

福安康。普京表示,在2016年,俄中两国一如既往地开展了有效协作。双方成功落实第三个《俄中睦邻友好合作条约》实施纲要,协调配合有效推动解决全球和地区重大问题。相信在即将到来的一年里,俄中全面战略协作伙伴关系将更加蓬勃发展,造福两国人民,为巩固国际安全与稳定作出贡献。

据新华社北京2016年12月31日电 国务院总理李克强12月31日同俄罗斯总理梅德韦杰夫互致新年贺电。

李克强指出,在新的一年里,我愿同你继续保持密切沟通,推动两国经贸、能源、航空航天、高铁、远东开发等领域合作取得新成果,积极挖掘中小企业、科技创新、农业等领域合作潜力,密切人文交流,造福两国和两国人民。

梅德韦杰夫在贺电中表示,2016年俄中全面战略协作伙伴关系蓬勃发展。欧亚经济联盟建设与丝绸之路经济带建设对接合作为两国扩大务实合作提供了新机遇,相信这一重要方向的合作将继续向前推进。

“冬日针爱”:为困难儿童送温暖



入冬以来,重庆市梁平区积极参加重庆市文明办组织的红樱桃“冬日针爱”志愿行动。该区文明办组织了毛线、棒针,组织“爱心妈妈”利用空闲时间一针一线编织了毛衣、帽子、围巾、手套、鞋子等保暖用品,赠送给梁平及周边区县冰冻山区的困难儿童,让孩子们在温暖中度过寒冬。

图为“爱心妈妈”为山区困难儿童织毛衣等保暖衣物。刘辉摄(人民视觉)

就我国接任金砖国家主席国 习近平致信金砖国家领导人

据新华社北京1月1日电 1月1日,国家主席习近平就中国正式接任金砖国家主席国致信俄罗斯总统普京、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、印度总理莫迪,向四国领导人介绍中方担任主席国期间推进金砖国家合作进程的设想。

习近平指出,中国将于2017年9月在福建省厦门市举办金砖国家领导人第九次会晤。在各成员国共同努力下,金砖国家合作成功走过了第一个十年,在政治、经济、人文等诸多领域结出丰富成果。领导人会晤进程不断迈出新步伐,为金砖国家合作注入新的动力。金砖国家堪称新兴市场国家和发展中国家合作的典范,为各成员国人民带来福祉,为促进世界经济增长、完善全球治理、推动国际关系民主化作出重要贡献。

习近平强调,2017年,金砖国家合作将开启第二个十年。展望未来,金砖国家合作将取得更大发展,也将在国际事务中发挥更大作用。当前,全球挑战突出,国际形势中不确定、不稳定因素增加,金砖国家要加强团结合作,维护共同利益。作为2017年金砖国家主席国,中方期待同各成员国一道,围绕“深化金砖伙伴关系,开辟更加光明未来”的主题,凝聚合作共识,规划合作蓝图。为此,希望厦门会晤重点在以下方面取得进展:一是深化务实合作,促进共同发展;二是加强全球治理,共同应对挑战;三是开展人文交流,夯实民意基础;四是推进机制建设,构建更广泛伙伴关系。中方将秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,同各成员国携手并肩,推动厦门会晤取得成功,推动金砖国家合作迈上新的台阶。

2016年中国电影票房457.12亿元

本报北京2016年12月31日电 (记者刘阳)记者今天从国家新闻出版广电总局电影局了解到,2016年,中国电影总票房达457.12亿元,同比增长3.73%,观影人次为13.72亿,同比增长8.89%,国产电影票房占票房总额的58.33%。中国电影产业在国民经济新

的发展形势下实现了稳健增长。据了解,2016年,中国共产生产电影故事片772部,动画电影49部。全年票房过亿元影片84部,其中国产电影43部。国产电影海外票房和销售收入38.25亿元,同比增长38.09%。与此同时,2016年全国新增影院1612家。

国台办主任发表新年贺词 盼两岸同胞维护台海和平稳定

据新华社北京2016年12月31日电 (记者陈健兴)中共中央台办、国务院台办主任张志军在2017年第一期《两岸关系》杂志发表题为《把握大局 为所当为》的新年贺词,代表中共中央台办、国务院台办向台湾同胞致以节日的问候和新年的祝福。

张志军指出,展望2017年,台海局势复杂严峻,两岸关系发展面临许多不确定性因素和风险。我们衷心希望两岸同胞团结一致,展现决心和勇气,牢牢

把握两岸关系和平发展正确方向,努力维护台海和平稳定。

回顾过去一年时,张志军指出,2016年,台湾局势和两岸关系发生了重大变化。5月20日以来,台湾新执政当局拒不承认“九二共识”的历史事实,不认同两岸同属一个中国,破坏了两岸关系和平发展的政治基础。“台独”势力动作频频。两岸关系发展蒙上乌云。两岸同胞对此深感忧虑。

南沙三大岛礁海洋环境预报发布

本报北京2016年12月31日电 (记者刘诗瑾)为了满足南海海洋环境保护、海洋防灾减灾、科研以及海上航行安全等日益增长的保障需求,国家海洋局在南沙永暑、渚碧、美济三大岛礁开展了海洋观测中心、海洋科研设施等五大项目的建设,2017年1月1日,海洋气象、水文观测、常规海洋环境监测将

投入业务化运行,南沙三大岛礁海洋环境预报也将同期发布。

对南沙三大岛礁海洋环境预报,主要涵盖波浪、潮汐、海温、风、热带气旋,72小时预报及海洋灾害警报等内容,每日在海洋预报网(nh.hyyb.org)进行发布,并同时通过传真、短信等途径,发送给有关政府部门和涉海企事业单位。

黔南旅游产业大会举行



2016年12月29日至30日,贵州省黔南布依族苗族自治州第十届旅游产业发展大会在罗甸县举行。活动期间,举办了生态旅游发展论坛、山水实景演出《灵水玉梦》、宝玉石观赏石博览会等活动。

图为活动现场民俗表演。魏勤英摄

元旦春节连翩至 欢乐廉洁不可少 “两节”通知中的新规范

本报记者 李贞

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2017年元旦春节期间有关工作的通知》(以下简称《通知》),提出了包括扎实做好困难群众帮扶救助工作、统筹安排好运工作、坚持勤俭节约过节、严格遵守廉洁纪律等在内的八项要求,其中包括一些区别于以往的新要求,为今年有序度过“两节”做出了规范。

新增要求 关注热点

2016年年末下发的《通知》,是继2014年、2015年后,中办、国办连续第三年下发“两节”期间的规范通知。

与前两次相比,2016年的《通知》新增了一条“妥善处理社会矛盾和问题,切实维护社会大局稳定”的要求。其中关注的,都是2016年与民众利益相关的社会热点问题。比如《通知》要求,“高度重视因环境保护、征地拆迁、劳资社保、医疗纠纷、金融、房地产等引发的矛盾隐患”,要“深化对非法集资、电信网络诈骗、信息泄露、传销和各类‘盗抢骗’等问题的打击整治”。在2016年全面依法治国持续扎实推进的背景下,在新年的节日期间,加大对这些民众反映问题较多的重点领域的关注,体现出了以民众利益为中心的态度。

此外,随着民众对互联网需求的增加,“两节”期间保障网络安全也成为重点工作之一。2016年的《通知》中,就特别与时俱进地指出,要“加强互联网信息管理,保障网络安全,促进网络空间清明”。

换届之年 严明纪律

在连续3年的“两节”《通知》中,严格

遵守廉洁纪律,严防各类“节日腐败”是一直被重点强调的。中央民族大学文学与新闻传播学院院长钟进文认为,节日的主要功能是强化人与人、人与自然的联系,有些人却利用节日大搞利益交换,扰乱了风气,也违背了节日的初衷。

自中央八项规定提出以来,在重大节日期间反复强调政治纪律和规矩,已成为从严治党的“常规动作”之一,有效地遏止了节日期间的“四风”问题。

2017年,将举行中国共产党第十九次全国代表大会,也是一个“换届之年”,“两节”期间的风气引导显得尤为重要。《通知》再次严令禁止公款吃喝、公车私用、收送礼品礼金等行为,指出对各项违规违纪行为特别是隐形变异“四风”问题将会严肃查处、及时曝光、坚决防止反弹,还特别增加了在此次“两节”期间“严明换届纪律”的要求。“对借元旦春节之机搞拉票贿选、说情打招呼、跑官要官、干扰换届等违纪违法行为的,发现一起查处一起,切实营造风清气正的换届环境和政治生态”。

勤俭文明 保障福利

勤俭文明过节,既是弘扬中华民族的传统美德,也能培养良好的社会风气。《通知》指出,要“严格遵守财经纪律,坚决杜绝年底突击花钱,严禁违反规定发放津贴、补贴、奖金和实物”等。《通知》也指出,要“充分保障干部职工按规定享有的正常福利待遇”。

那么,节日期间“违反纪律”与“正常福利”之间的界限在哪里?许多单位及员工



朱慧卿作(新华社发)

并不清楚。事实上,中华全国总工会两年前下发的《关于加强基层工会经费收支管理的通知》已作出规定,工会组织逢年过节可以向全体会员发放少量的节日慰问品,这都属于“正常福利”。而根据其补充通知,“节日慰问品”原则上是指符合中国传统节日习惯的用品和职工群众必需的一些生活用品等;“少量”这一标准,则由省级工会根据当地的实际情况来确定。比如北京市规定,节日慰问品全年最高支出总额不超过当年本级工会经费预算支出的30%;河北、江西、新疆等地规定人均不超过1200元;山西、安徽、甘肃等地规定人均不超过1000元等。